Инструкция
по настройке системы видеоконференций ZOOM
1. Зайдите на сайт  https://zoom.us/ 

Примечание: Если вы будите использовать систему ZOOM только для участия видео конференций, тогда прейдите к сразу пункту 3, пропустив регистрацию.
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2. Введите на главной странице ранее созданный вами E-mail или название уже имеющиеся электронной почты в нужное поле и нажмите Бесплатная регистрация. Далее заполните все пункты анкеты и зарегистрируйтесь в системе ZOOM.

3. Систему ZOOM для общения можно использовать через браузер или лучше чрез специальную программу клиент. Выберите в самом низу главной страницы раздел Загрузить и войдите в центр загрузок (https://zoom.us/download)
Вам будут приставлены несколько вариантов систем. Необходимо скачать только стандартную программу клиент для видеоконференций ZOOM! На 09.06.2020 вышла версия 5.0.5 (26213.0602). Кто ранее скачал ZOOM - обновитесь!
Прямая ссылка на программу-инсталлятор: 
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https://zoom.us/client/latest/ZoomInstaller.exe
4. Установите скаченную программу в компьютер и вас на рабочем столе и в меню Пуск должен появится значок ZOOM.
5. Запустите программу ZOOM и выберите "Войти в конференцию", далее введите номер конференции и ваше имя, далее пароль доступа, выданный организатором ранее. Если вы хотите создать собственную конференцию выберите пункт "Войти в" и войдите с вашими учетными данными, зарегистрированные ранее в системе (см.пункт 2), и далее используйте меню программы.
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При удачном входе появится окно с видео с участниками конференции, например организатором и докладчиком.

Для включения звука или видео используйте внизу слева соответствующие кнопки. Если желаете показать ваш рабочий стол, то сначала откройте ваш чертеж или презентацию и только потом запросите у организатора демонстрацию экрана.


При желании можете использовать текстовый чат (кнопка Чат) или записать ваш доклад на диск (кнопка Запись).
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По окончанию доклада и участия в конференции выход из неё делать не обязательно!
